

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes.	1'25 ptas.
Provincias, trimestre.	4'50
Extranjero, trimestre.	9
Número suelto.	0'05 ptas.
Idem atrasado.	0'25

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	1'00 ptas.
En 2.ª . . . . .	0'50
En 3.ª . . . . .	0'25
En 4.ª . . . . .	0'25

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos línea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director || Oficinas y Talleres, Azafranal, 2 || Teléfono número 10.

## Esperemos

Mañana se reanudarán las sesiones de Cortés.

No faltan ilusos que confían en una gestión beneficiosa para el país, continuando este régimen de paz armada que es nuestra ruina. Esperan un cambio de Gobierno y se engañan asimismo y pretenden engañar a todos, poniendo en Moret, ó en Montero Ríos, según la simpatía, esperanzas de redención que son un sangriento sarcasmo y una cínica burla.

No es Maura mejor ni peor que esos dos ilustres fracasados; pero tiene sobre los dos la ventaja de una política franca y decidida. Es clerical sin hipocresía. Cree y confiesa, que sin las órdenes religiosas y su funesta impedimenta los resortes de gobierno, el freno social, se haría trizas, y no nos engaña con rebuscadas anfibologías.

Es francamente reaccionario como Narváez, y si tuviera su gerarquía militar, á más extraordinarias proezas alcanzaría su audacia.

Moret y Montero, no son menos clericales que él, pero son más hipócritas. A esos amadores vergonzantes del fraile y de la tradición teocrática, debemos grandes oprobios y vergüenzas. Porque caiga Maura y suban ellos ni ha de mejorar la situación financiera del país, ni la reacción clerical perderá sus bríos.

Con el uno y con los otros, España seguirá siendo feudataria de Roma, y el poder civil esclavo de la potestad eclesiástica. Descartemos, pues, la ilusión de mejorar con un cambio de postura dentro del régimen. Como los enfermos desahuciados nos parecerá que encontramos alivio, y es por que se acerca más la hora fatal de perder la poca vida que nos queda.

¿Y que hara la minoría republicana? se preguntan tirios y troyanos, preguntamos todos.

Difícil es saberlo. Tienen con el partido y con la nación entera, un compromiso de honor, y nosotros confiamos que han de cumplirlo lealmente.

El señor Salmerón no ha ocultado su parecer favorable á que debe irse de frente contra la política bizantina, que aniquila al país y que nos descalifica ante el mundo civilizado; tiene dispuesto detrás de sí un gran partido dispuesto á toda clase de sacrificios, si se enardece su fé y su entusiasmo con ejemplos de lo alto, y no ha de olvidar cuales propósitos y fines altamente patrióticos informaron el movimiento de concentración de que ha surgido la asamblea de 25 de Marzo, y como su autoridad se ha acatado y se acata, y en aras de una estricta obediencia á su jefatura y á la disciplina en aquella Asamblea proclamada, todos nos hemos subordinado.

Los monárquicos confían en el número, y nosotros en la calidad, y si con la calidad está España, no es mucho confiar que los debates que en las Cortes se

inician, si la sinceridad se sobrepone á la retórica, levanten el espíritu público y una reacción contra el disimulo y la hipocresía, provoque acontecimientos que puedan hacer esperar una pronta y segura redención para la patria.

## CRONICA

Ya en la calle, volviendo á mirar el reloj, hizo un marcado gesto de impaciencia. Habíase dado demasiada prisa para vestirse. Pero insensiblemente apresuró su andar breve y seguro taconeando con firmeza sobre el asfalto.

De nuevo se le ocurrió que llegaría pronto, por lo que se detuvo ante una tienda en cuyo escaparate, allá en el fondo, blanqueaba un letrero encareciendo la baratara de la mercadería. ¿Qué diría allí?... Cuatro ó cinco veces lo había leído, pero lo olvidaba enseguida. ¡Estaba tan preocupada!...

Alguien se acercó: era una amiga que la abrazó llamándola madrugadora.

—¡Oh, tenía que rezar tanto!... Y la mostró el devocionario forrado en una piel fina y elegante.

Cuando la amiga reanudó su camino, ella pensó: —Ya no es un secreto para nadie que hoy he salido para verle.

¡Con tal de que no lo sepa el otro!... ¡Bah! también va esa á lo mismo. Todas somos iguales. Y con premeditada lentitud echó á andar de nuevo.

Pero, bien pronto apresuró el paso; no podía contener los nervios; estaba impaciente... una inquietud medrosa la dominaba. ¿No estaría mejor, allá, esperándole?... ¿Y si no hubiera ido?... Lo mejor era salir cuanto antes de dudas. Y con ademán resuelto, se recogió la falda que, ciñéndose á las amplias caderas, dejó ver la parte inferior de unas enaguas blancas y crugientes y llenas de cintas y encajes.

En el camino se encontraron y, al verse, ambos se sonrieron mirándose en las pupilas. Ella tenía presentimientos tristes. Entraron en la casa.

Pero como ya todos sabéis, se presentó el marido burlado cuando na die le esperaba y con él unos cuantos señores que, conocedores de que no iban á asistir á un singular combate, presentáronse tranquilos diciendo que eran de justicia...

Y es que ya se ha extendido la opinión de Schopenhauer respecto al honor tan decantado en otros tiempos; es decir, que es una monserga inventada por los hombres ó como afirma el filósofo alemán es, objetivamente, la opinión que tienen los demás de nuestro valor y, subjetivamente, el temor que nos inspira esta opinión.

LUIS ROMANO.

## COSITAS

Dice que es agricultor, y en efecto, se conoce; pero no por lo que siembra sino por lo recoge.

En Madrid practicando excavaciones en una calle vieron con sorpresa, que de nichos, con frailes enterrados, estaba toda llena. Aunque raro, el encuentro no me extraña, pues soy de los que piensan que esa plaga terrible a mí aparece hasta bajo la tierra.

Buscando una canonjía desde el uno al otro polo, vienen aquí; quien la pesque hará un negocio redondo.

Del Retiro en la humilde vaquería penetró con su amante una condessa,

mas el esposo, de ésta que tenía mucha gana de darla una sorpresa, fué con la policía y pescó á la pareja enamorada cuando estaba tranquila y confiada. ¡Oh, ironía terrible de las cosas! En una vaquería ir el esposo á cogerlos, el caso es muy gracioso y se presta á ocurrencias muy sabrosas. Mas, con mujer casada, cualquier día entro yo ahora en una vaquería.

En la Argentina y Argelia hay más caballos que hombres; pero en cambio aquí en España, hay más burros que españoles.

Noticia de sensación que he leído en un diario: «Con todo el oro y la plata que existe en el Vaticano, se puede hacer más moneda que la que anda circulando por las naciones de Europa.» ¡Caray con el Padre Santo! ¿Cómo habrá podido hacer ese caudal mendigando?

La medalla de honor quedó desierta, sin que eso nos extrañe, porque un premio de honor aquí en España no lo merece nadie

Al llegar á la corte, á Villaverde, en la estación del Norte, un inspector, cumpliendo su deber, la maleta, por dentro, qui o ver; mas cuando se enteró que era de don Raimundo, confuso y asustado se marchó y decía después meditabundo: ¿Cómo haría eso yo, ¡triste de mí! cuando ya se que aquí son los que hacen la ley, precisamente, quienes faltan á ella impunemente?

Dice un sabio que la carpa vive hasta doscientos años; de fijo que él no ha podido por sí mismo comprobarlo.

Liga Catalana, Liga de la Prensa, Ligas de señores, Ligas de señoras, Liga contra el juego, contra la miseria, Liga agraria, Liga de contribuyentes y Liga Gallega. Eso es perder tiempo, pues aquí en España en vez de hacer Ligas, mucho mejor era, si han de servir de algo todas esas ligas, ver antes el medio de que echemos piernas.

No quieren Canalejas y Vega Armijo que á la mesa se sienta también Moret; y hacen bien, porque entonces claro serían más á comer.

P. PILLO.

## Lo que yo haría

Cada vez que encuentro en la calle, único sitio donde puedo verlos, porque no tengo el mal gusto de visitarlos en sus guaridas, uno de esos zánganos de hábito blanco, pardo, ó de cualquiera otro color, siento impulsos de gritar: ¡A ese!..., que aunque no hayan robado ningún queso, si no que por el contrario nos lo dan, nos roban el pan que es mas necesario.

Sólo por una aberración incomprensible ó por un egoismo criminal, puede haber gentes que defendan al fraile, ser el mas inútil y mas perjudicial de la sociedad.

Por que ¿Qué hace el fraile? Digno imitador del compañero de San Antón, hace su mismo vida, come y no trabaja, consume y no produce, es decir, produce sí, produce... la ruina y la vergüenza de la nación que tiene la debilidad de soportarlos.

Y aún encuentro más útil, mejor al cerdo, porque al fin éste dá su vida para alimentar á la especie humana, sin que esto quiera decir que el fraile debiera ofrecerse también como alimento, mucho más cuando he oído decir que su carne no sirve ni para conserva, pues les pasa lo que á los peces de ciertos ríos, que apenas los sacan del agua se descomponen, según dicen, porque tienen podridas las entrañas.

¿Y qué beneficios dan esos gandules á la población en que habitan? Ninguno. Lo que comen, lo que beben (que es mucho) los hábitos que visten, todo, en fin, viene de fuera, que esa gente no deja nada donde vive, aun que se lleva todo lo que puede y le dan, todos esos hipócritas de ambos sexos que despiden con un gesto de mal humor á la viuda ó al huérfano que implora un pedazo de pan, mientras dan sus millones á cambio de bendiciones y promesas de bienaventuranzas, cosas ambas que desprecian los que las otorgan.

Sin embargo; yo que odio al fraile con toda franqueza, no pediría nunca su expulsión si fuera posible, hacer de ellos hombres.

En España, hay mucha tierra improductiva por falta de cultivo, juntaría todas esas legiones de lobos conventuales, les daría azadones, arados, todos los útiles necesarios, les haría arar, cabar la tierra arrancar esos abruptos peñascos que hacen imposible su cultivo.

Les haría, que trabajando siempre y sin otro vestido que el hábito que tienen, y con el que hace tanto tiempo comen el pan á traición, sufrieran los rigores del calor y del frio; que ganaran el mísero jornal que gana el obrero del campo, que aprendieran prácticamente lo que cuesta ganar unos cuantos céntimos, y que con ellos tuvieran que atender á sus necesidades y á sus vicios.

Eso querría yo para los frailes y cuando á fuerza de trabajo, hubieran hecho fecundos esos campos hoy estériles, podría consideráseles como miembros útiles á la sociedad, y habrían cumplido un precepto divino. El de ganarse el pan con el sudor de su frente.

Pero como esto es un sueño que no puede realizarse; como lo que yo haría no puede hacerse, y los frailes, siempre serán... frailes, es decir, el animal mas dañino de la creación, á que desaparezca debemos dirigir nuestros esfuerzos, si no queremos desaparecer nosotros, y ver convertida nuestra patria en un inmenso convento.

ZAREVAL.

Salamanca 27 Mayo 904.

## Caciquismo

Deplorable es en extremo la crítica situación á que nos ha conducido esa política execrable y vergonzosa que vienen ejercitando los partidos turnantes en el gobierno de la Nación.

El poder que esos partidos necesitan conceder, para sostenerse, á ciertas gentes de escasa conciencia y dudosa moralidad, es causa del odioso y repugnante caciquismo que enerva á los pueblos, esclavizándolos y oprimiéndolos con inaudita crueldad, con insoportable tiranía.

Estos nuevos señores feudales, dueños, si no de vidas, por lo menos de haciendas; logran siempre subyugar y someter á su dominio á los demás convencinos de la aldea, lugar ó ciudad que habitan, no por sus méritos ni por sus talentos extraordinarios, pues carecen de ellos, únicamente por el apoyo que les prestan altos personajes que de ellos necesitan, para ejercer su pernicioso influencia en propio provecho y en daño de las poblaciones en donde asientan su poderío.

Este caciquismo avasallador, que mata las energías del pueblo, va por desgracia extendiéndose sigilosa y arteramente, destruyendo los organismos políticos, invadiéndolos lo mismo que el microscópico bacillus, se introduce en nuestra sangre, en

venenándola y empobreciéndola, y conculcra por causarnos la muerte si antes todos los españoles no acudimos prostrados á combatirlo y exterminarlo.

Pero para destruir esta lepra social, este feudalismo moderno, esta plaga política, este cáncer que mina la existencia de las grandes y pequeñas poblaciones, es necesario antes destruir su causa productora, que no es otra, repetimos, que la política odiosa é inaguantable de nuestros gobiernos.

Los buenos patriotas, los hombres honrados, los que aún conserven en sus corazones el entrañable cariño que todos debemos seguir hacia nuestra madre patria, cuyo suelo fué el primero que pisaron nuestros vacilantes piececillos y cuyo hermoso cielo azul fué también al primero que vislumbraron nuestros ojos, demostrando que estamos dispuestos á sacrificarlo todo en aras de nuestro maternal amor y en holocausto del bienestar de España que es el nuestro.

Y ese bienestar lo alcanzaremos tan solo dándole un gobierno paternal que vele por ella, destruyendo si es posible esos otros gobiernos que sin pudor y sin recato sacrifican al pueblo para saciar su ambición y su egoismo, fomentando su pobreza y su ignorancia para mejor oprimirlo y explotarlo.

J BUGALLO SANCHEZ.

## El rey de la lana

En la República norteamericana úsanse reyes, pero de género industrial: el «rey del acero», el «rey del petróleo», el «rey del azúcar», el «rey del trigo», el «rey de los ferrocarriles». En España, desgraciadamente, no tenemos de esos, y en cambio, desgraciadamente también, tenemos de los otros. Como verbigracia, Andrés Carnegie es allá el rey del acero, don Alfonso de Borbón es aquí el Rey de la lana, entendiéndose por tal los veinte millones de españoles, verdaderos laníferos, por la inconcebible mansedumbre con que dejan llevar su piel al esquiladero del Ministerio de Hacienda y sus crías al degolladero del cuartel y de la guerra, sin más protesta que la inofensiva de sus balidos, por aquel coronado ganadero y la docena de accionistas, vulgo oligarcas, primates ó prohombres, que componen con él el trust austriaco para la explotación industrial de la cabaña hispana, alias nación española.

Vistan ustedes con una piel de borrego, bien abastecida de lanas, á cualquiera de los leones de bronce marroquí que decoran el Palacio de la Representación nacional, en el crítico instante en que lo que resta de España viene á quedar emparedado entre dos Francias, perdido por la Corona y por los ministros de su elección, aquello que los heroicos hijos del pueblo, en traje de soldado, ganaron á costa de tantos sufrimientos y de tanta sangre hace cuarenta y cuatro años; disfracen, repito, de borrego al león español, á la hora en que el Mogreb ha acabado de convertirse para nosotros en una nueva Cuba, y tendrán un perfecto símbolo de lo que viene siendo desde hace mucho tiempo, y más que nunca hoy, la patria de los españoles.

JOAQUÍN COSTA.

## Misceláneas

Un periódico local reseña el Consejo que se celebró ayer en Palacio. Dice que ha sido corto y que el señor Maura expuso al rey la esencia de los presupuestos.

Lo que no dice el periódico de donde tomamos el recorte, es qué clase de esencia era esa.

Y es una lástima. Porque, en efecto, para tocar los

presupuestos españoles hay que prevenir el olfato contra desagradables olores.

Habrán inventado para esto el diario salmantino la esencia de presupuesto perfume elegante y fino.

Ayer se han reanudado las oposiciones a la canongía vacante en esta Catedral.

Disertó con mucha fortuna don Andrés Alonso Polo, presentando argumentos el señor Redondo, que le resultaron cuadrados, según el general sentir de los oyentes.

La cuadratura del círculo Redondo habrá descubierto, pues quiere redondearse con cuadrados argumentos.

Nunca estudió la ciencia antropológica y á Dorado aplastó; apenas si sabía el castellano y por un gran filólogo pasó; sin saber redactar una noticia periódicos fundó. Igual que Salomón, la ciencia infusa ese hombre poseyó.

Ayer aplicó una misa por el alma del prelado el diputado á Cortes por Salamanca; y la oyó el amo Juan y toda su familia.

Actuó de celebrante el capellán de la casa.

¿Será este buen padre el que actuó in illo tempore de sacristán mayor de la Catedral, destino de que le privó el difunto prelado por su devoción al actual diputado á Cortes?

Porque si es así, después de oír la misa debía el señor Sánchez del Campo oír unas cuantas lecturas de aquella regocijada sección de Rasgos y Rasguños que hacía las delicias de los tertulianos del patio chico.

¿Por qué venís á la memoria mía tristes recuerdos del dolor pasado? ¿por qué ese PORVENIR con saña impía me recuerda mis culpas y pecados? ¡Ay! esas remembranzas me enloquecen, pues, si ese camará saca la mano, con un rasgo de ingenio algún rasguño puede hacer en mi fama de beato.

## DESDE ROMA

Crecen la excitación.—Creencia de Pío X.—Opiniones.—Rampolla.—Una frase.—Inexperiencia.—¿De quién es la indiscreción.—Habrá arreglo.

En el Vaticano y fuera del Vaticano crece la excitación por la actitud adoptada por Francia en el asunto de la protesta formulada por S. S.

Las opiniones son muy diversas y encontradas. por ser asunto en que las creencias religiosas y las opiniones políticas ejercen influencia. En el Vaticano es firmísima la creencia de que Pío X, está convencido de que ha obrado en bien de la Iglesia y del pueblo francés.

Aún dentro del palacio del Vaticano, hay quien cree que el Papa se ha dejado llevar por ciertos intransigentes que no han visto jamás con buenos ojos la política de concordia y de unión que se venía observando, por creer que en todas las ocasiones es precisa la operación quirúrgica para curar los miembros enfermos.

Hé aquí lo que acerca del asunto hemos recogido de labios de una persona de alta influencia cerca de S. S.

«Es indudable que el gobierno francés y la prensa que apoya su política, han querido artificialmente desnaturalizar el sentido de la protesta del Papa, y que el extremo relativo al recuerdo del Nuncio no debía ser interpretado como una ofensa á Francia, después de la grave ofensa hecha por el viaje de Mr. Loubet á Roma, lo menos que podía hacer el Pontífice era recordar al Nuncio; pero sólo hizo esto con el fin de demostrar á Francia cuan grande es la benevolencia que le dispensa la Santa Sede.

«S. S. desea la concordia, pero estima que ciertos excesos y ciertas ofensas no pueden tolerarse. Como Papa no puede olvidar que los católicos franceses son sus hijos, y que sobre él pesa la responsabilidad de la Iglesia de Francia.

«La contrariedad que experimenta Pío X es grande y no cesa de pedir á Dios que ilumine en tan grave asunto, y que haga ver al gobierno de Francia, cuan grande es el error en que se halla afeitado para mal del pueblo francés y de la Iglesia.

«S. S. confía en que la providencia dirigirá los acontecimientos para que la religión triunfe.»

Por impresiones que hemos recogido entre diversas personas que visitan diariamente el Vaticano, podemos decir, que uno de los que más sufren es el cardenal Rampolla. A este propósito, se cuenta que noches pasadas, y en ocasión de hallarse llenos de gente los salones del Secretario de Esta-

do del predecesor de Pío X, cierta personalidad francesa, dijo en voz alta acercándose á monseñor Rampolla: «¡Pobre León XIII, cómo han estropeado tu obra!» Vióse al cardenal emocionarse momentáneamente, pero de sus labios no salió palabra alguna que diera á entender que había oído la exclamación.

Va generalizándose la creencia, aun dentro del Sacro Colegio, no obstante la actitud del Santo Padre, de que todo lo ocurrido es hijo de la inexperiencia del cardenal Merry del Val en asuntos de Estado.

Aquí todo el mundo se pregunta que quien ha dado á la prensa el texto de la circular enviada á las potencias. La mayoría se inclina á creer que la indiscreción puede muy bien haber sido cometida por Alemania.

También es muy generalizada la opinión de que apesar de la disimulada ruptura de relaciones entre el papado y el Gobierno francés, se hallará pronto una fórmula conciliadora para que vuelva el estado de cosas anterior, y que tal vez el actual se aproveche para llegar á una inteligencia en los asuntos que tanto disgusto vienen produciendo en el Vaticano.

Los conservadores italianos y las personas que desean una inteligencia bienhechora entre el papado é Italia, se duelen de lo que ocurre, porque juzgan que la actitud de Francia entorpecerá grandemente los trabajos que se están llevando á efecto con aquel fin.

Roma 21 de Mayo.

## Desde Peñaranda Comunicado

Sr. director de EL PORVENIR.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Le ruego encarecidamente dé cabida en las columnas de su ilustrado periódico á las siguientes líneas, que son fiel protesta contra las frases algo molestas para mí, que pronunció el señor don Jesús Sánchez en el juicio oral que se celebró en esa Audiencia, durante los días 17 y 18 de los corrientes.

Con la seguridad de ser atendida por su bondad, le reitera las más expresivas gracias s. s. s.

Antonia Sánchez.

No está en mi ánimo el faltar con descortesía al ilustrado abogado don Jesús Sánchez y Sánchez; nunca hubiera sacado á la luz pública el nombre de tan digno caballero, si estímulos poderosos de mi honradéz no me indujeran á desvirtuar los conceptos expresados por este señor abogado en la Audiencia de Salamanca el día 18 del mes actual, que fueron algo depresivos, y rebajaron los merecimientos de una joven que tiene por emblema de sus actos la virtud y humildad. Acaso el señor Sánchez se valiera de este recurso para desvirtuar las afirmaciones que sustenté en mi declaración; en ella puse todo el cuidado necesario para no involucrar la verdad de los hechos, y mal merecía mi persona la saña y el enojo del abogado defensor. Se me motejó de coqueta, de modistilla irreflexiva y ligera en mis actos, y llegó el señor Sánchez á poner, acaso en duda mi honradéz, cuando dijo que «Segundo (a) el Cuelo, mi madre y yo, éramos tres cuerpos y un alma»; esta frase encierra un concepto que oscurece mi reputación, y ante semejantes afirmaciones he de protestar enérgicamente y volver por los fueros de mi conducta ultrajada y mi reputación puesta en duda.

Si creyó el señor Sánchez que la dignidad de la persona y sus aseveraciones son acogidas solamente cuando aquella disfruta de alta alcurnia y posición social, y que la clase, que por desgracia trabaja para ganar el sustento y sufre los reverses de la fortuna, ha de ser despreciada en todos sus actos, pecó de descortesía con una artista que, si profesa la humilde ocupación de modista, tiene en cambio la satisfacción de atesorar las relevantes prendas que hacen á una joven merecedora del aprecio que prodiga siempre la sociedad á la mujer honesta, recatada y laboriosa. Las frases poco galantes que me dedicó el señor Sánchez mortifican mi espíritu y sublevan mi conciencia: un público numeroso escuchó al orador forense, y es muy posible que en aquel hayan quedado dudas que desgarran en girones lo que estimo con las energías de mi alma, la honradéz que me han legado mis padres con su educación bondadosa.

La conducta poco benévola del señor Sánchez merece que yo justifique mis actos, y como se hizo público el concepto que le merecía al orador, quiero valerme de otro medio de publicidad, cual es la prensa, para demostrar que lejos de estar en mi el

coquetismo que denigra, me engrío con la modesta profesión que ejerzo, pues aun siendo una modista ligera y casquivana cumplo los deberes de la mujer virtuosa y no someto mi alma á la conjunción con otras que pudieran empañar el brillo de mi honradéz.

Ahora compare don Jesús Sánchez el atrevido floreo que me dirigí en la Audiencia con la protesta que en estos renglones patentizo, y es muy posible que su dignidad y merecida hidalguía lo inclinen á desvirtuar las frases, poco halagüeñas que me dedicó, y á desdecirse en un todo de lo que pudo afectar á la modestia y virtud de su humilde servidora.

Yo así lo espero.

## CONCURSOS

### DE El Porvenir BASES

1.ª En este concurso se adjudicarán dos décimos de la Lotería Nacional cuyo sorteo ha de celebrarse en Madrid el 31 del presente mes, á la persona que acierte las cuatro charadas del soneto que se inserta á continuación de estas bases.

2.ª Cada solucionista usará un pseudónimo, á fin de evitar sospechas de que pudiera haber parcialidad en la adjudicación del premio.

3.ª El concurso se abrió el domingo 21, cerrándose el viernes 27, hasta cuyo día se admitirán las soluciones en el buzón del periódico y en el local de la Redacción.

4.ª El domingo 29 se publicará el resultado y, á las seis de la tarde, se procederá al sorteo, en el local de la Redacción si, como es de suponer, fueran más de una las personas que solucionen las charadas.

5.ª Con las soluciones se acompañarán los seis cupones correspondientes á los días que ha de publicarse el soneto.

6.ª Para los suscriptores ó lectores del periódico fuera de la localidad, se amplía el plazo de remisión de soluciones hasta el sábado 28.

7.ª No podrán tomar parte en el concurso los redactores, cajistas, repartidores y demás empleados del periódico.

8.ª Al sorteo podrán concurrir cuantas personas lo deseen, sean ó no solucionistas.

## Cuatro charadas en un soneto

Ni soy primera-dos ni dos-primer, ni terciá-prima á nadie que se precie de tener prima-tres y que desprecie á mi todo, creyéndolo un cualquiera.

Yo prima-tres en la mundana esfera y no hago el prima, aunque el peligro arree; soy dos-tres cantador de fina especie y mi cántico escucha España entera.

Ahí va mi dos-tercera y no soy todo y soy una-dos-tres y no consiento ser de primera-dos de ningún modo.

Pues yo soy prima-dos y nunca miento; pero ni á ser de todo me acomodo ni á que me tome nadie juramento.

NOTA. Cada cuarteto y cada uno de los tercetos es una charada.

### Primer concurso de EL PORVENIR

Soluciones á las charadas

PRIMERA.....

SEGUNDA.....

TERCERA.....

CUARTA.....

GUPÓN NÚMERO 6

27 de Mayo de 1904.

## DE TODAS PARTES

### El austero Gorki

Presenciaba Gorki, el célebre escritor ruso, una representación de un drama de Tchecof, en uno de los teatros de Moscov.

Apenas su presencia fué advertida, los espectadores, despreciando dramas y actores,

se pusieron en pie, tributando una entusiasta ovación al ilustre literato.

Este lejos de agradecerlo, se levantó furioso, y dirigiéndose á sus admiradores, exclamó:

«¿Qué sucede, que así me miráis? Escribo historias... y, si he tenido la suerte de agradaros, estoy satisfecho, pero no es razón para que me miréis de ese modo... Se está representando un drama muy hermoso... escuchad y dejadme en paz».

Estas palabras fueron acogidas con una tempestad de aplausos.

### Una desgracia

En el tren mixto de Córdoba y al pasar el puente de Alcolea, cayóse ayer desde uno de los vagones un individuo llamado José Peña, vecino de Madrid.

En tan gravísimo estado fué conducido al Hospital, que falleció á las pocas horas.

### Niño atropellado

Comunican de Bilbao que ha sido atropellado en Amorrieta por el tranvía eléctrico número 15, un niño llamado Juan Eraceli, de 3 años de edad.

La infeliz criatura resultó con el cuerpo completamente magullado.

## Prensa oficial

GACETA DEL DIA 25

Ministerio de la Guerra:

Real orden circular convocando á oposiciones para cubrir ocho plazas con sueldo de Médicos-alumnos de la Academia Médico-Militar, y sin él, el número que aconsejen las necesidades del servicio, á los Doctores ó Licenciados en Medicina y Cirujía que lo soliciten hasta el 20 de Agosto próximo, con arreglo á las bases y programas que adjuntos se insertan.

Ministerio de Hacienda

Real orden resolviendo el expediente promovido por varios fabricantes de electricidad en solicitud de que se reforme la tributación actualmente establecida para dichas fábricas.

Otra dictando nuevas reglas para la liquidación y comprobación de la contribución industrial correspondientes á la fábrica de electricidad, á las de gas y á las Empresas de abastecimientos de aguas.

Ministerio de la Gobernación:

Real decreto concediendo el título de ciudad á la villa de Villareal (Castellón) y á su Municipio el título de Ilustrísimo.

## De Salamanca

Le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo, al ingeniero primero de caminos, canales y puertos, don Indalecio Pérez Toresano.

Dentro de breves días, contraerá matrimonio con una joven señorita, hija de un empleado en las oficinas de Medina del Campo, un conocido ingeniero del cuerpo de caminos, canales y puertos afecto á esta provincia.

El señor Gobernador ha convocado á una elección para el día 12 de Junio próximo, en el pueblo de El Payo, debiendo verificar se la designación de interventores el día 5 de dicho mes.

### Gallicida universal

El mejor y mas inofensivo de cuantos se conocen.

PRECIO UNA PESETA

Pídase en todas las farmacias

Mañana á las siete de la tarde se reunirá la Junta de Asociados.

Los asuntos de que tratarán son los siguientes:

Sanción de los acuerdos de S. E. relativos á los festejos de la feria próxima de Septiembre y prestar una fianza de 48.000 pesetas en láminas, en el incidente de la suspensión de obras del Mercado.

Y promoción del señor Alcalde para regularizar el servicio de médicos supernumerarios de Beneficencia municipal.

Ha llamado mucho la atención en los funerales que en la Catedral se celebraron por el Obispo, el que entre el elemento oficial, los empleados de una oficina técnica, no vistieran el traje de etiqueta ni aun siquiera fueran de riguroso luto.

El hecho se hizo más de notar porque los aludidos funcionarios, no son de los que simpatizan con nosotros, pues todo lo contrario, se comen los santos, como vulgarmente se dice, en la Clereca.

Mañana á las siete de la tarde celebrará la Academia Médico-Farmacéutica, la sesión científica de clausura del presente curso.

Como ya dijimos en otro número, disertará el ilustrado doctor don Ricardo Díez, sobre: «Curación radical de las hernias. Un caso de hernia extrangulada», y hará el resumen el Presidente de la Academia don Angel Núñez Sampelayo.

Se arrienda un enjón situado en la Lonja de la Cárcel.

En la administración de este diario informarán del precio y condiciones.

Por el ministerio de Estado se ha hecho público que ha fallecido sin testar en Guane, Isla de Cuba, el súbdito español, natural de esta ciudad, Gabriel Sánchez.

En la madrugada de hoy ha salido para Madrid, donde permanecerá breves días, nuestro querido compañero de Redacción, don Enrique Meca.

Le deseamos feliz viaje.

Por haber hurtado una capa en los talleres de la Estación de esta ciudad, ha sido detenido y ha ingresado en la cárcel Patricio Fernández Ródondo.

Hemos recibido un tomito de poesías titulado Ideas y sentimientos, que nos ha remitido su autor don José María Blázquez, al que damos las gracias por su atención.

El lunes próximo, probablemente, tendrá lugar en el Teatro Bretón, una fiesta organizada por «La Caridad», para allegar fondos con destino á la misma.

El primer teniente alcalde, señor Zugarondo, impuso ayer las siguientes multas: De dos pesetas á una mujer, por arrojar aguas sucias á la vía pública.

De una con cincuenta á un individuo por dejar abandonado un carro en la calle.

Y de una cincuenta también á tres mujeres, por tendido de ropa en los balcones.

El asalto que anoche dieron á los elegantes salones del Casino de la calle de Zamora, las más distinguidas y encantadoras señoritas salmantinas acompañadas de algunos polleros resultó sumamente animado como era de esperar.

A las nueve y media comenzó el baile que duró hasta más de la una, siendo innumerables los vales y rigodones que se bailaron, pues sin duda después de tres semanas de abstinencia la gente joven sentía la nostalgia de rendir culto á Tersicore.

Entre otras muchas y muy bellas señoritas vimos á las de Milla, Caballero, Blanco, Riesco, Sánchez, Aparicio, González, Moro, Espina, del Río, Solís y algunas otras cuyos nombres sentimos muy de veras no recordar.

Según por allí se decía el domingo próximo se repetirá la fiesta, dándose por terminada la temporada de primavera con el baile que se celebrará el día del Corpus.

Mañana comparecerán ante la Comisión mixta de reclutamiento los pueblos que á continuación se expresan:

Peña (La), Peralejos de Abajo, Peralejos de Arriba, Pozos de Hinojo, Redonda (La), Saldeana, Sanchón de la Ribera, San Felices de los Gallegos y Saucelle.

El Gobernador civil ha concedido permiso al pueblo de Galisancho para celebrar una corrida de novillos el 30 del actual.

El Cantábrico de Santander, correspondiente al número 22 del actual, hace grandes elogios de la composición musical «Rapsodia Montañesa» de nuestro paisano don Felipe Espino.

El ayuntamiento de Lumbreras ha expuesto al público el registro fiscal de edificios y solares que acabó de terminar.

Se ha remitido á la superioridad el expediente incoado por doña Cecilia Matellanes, viuda que fué del maestro de Millán del Valle, don Victoriano Villar, en solicitud de pensión.

—Por la junta central de derechos pasivos del magisterio han sido clasificados los maestros públicos don Miguel Berceinos, de Santa Croya de Tera con 540 pesetas y don Felipe Pona, de Mogatas con 300.

La Comisión provincial ha examinado el expediente instruido por el Ayuntamiento de la Encina, solicitando excepción de venta de varias fincas con destino á Dehesa boyal, habiéndolo informado favorablemente.

## Registro civil

En las veinticuatro horas últimas se han hecho las siguientes anotaciones:

DEFUNCIONES

Isidoro del Arco Hernández.

NACIMIENTOS

Ninguno.

## DEL BUZON

QUISQUILLAS.—Puesto que es usado un valiente y no abunda la clase, por desgracia, todas esas cosas que nos denuncian y que no nos atrevemos á publicar por miedo, se publicarán, porque aquí no tenemos á nadie á condición de que pretique usted con el ejemplo y prescinda del anonimato, porque es recurso que ni en este país ni en ninguno utilizan los valientes.



# GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.—Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Esmero y economía

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos  
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena.

**Manuel García del Teso**

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blancos y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirve a domicilio desde 8 litros en adelante.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

**SANTIAGO Y MAESO**

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy á los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes  
y tiendas de coloniales.

Platería, Joyería y Relojería

**VIUDA É HIJOS DE FERNANDO GARCÍA**

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción.—Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

**Bernardo Cachorro**

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

**Gran depósito de intestinos secos** de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la Casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19

SALAMANCA

**EL PORVENIR**

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Precios de suscripción

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.

Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos: Id. atrasado, 25 id.

Los peores vinos  
se venden  
en la casa de

**Antonio Rodríguez Rollán**

13, Plaza del Mercado, 13

SALAMANCA

Proceden de la cosecha espontánea que producen los tejados suecos de Salamanca, que son la mayor parte, ó sea de las *uvas de perro*.

Tienen una infinidad de *aldehydos*, según el Laboratorio Químico Municipal.

No son de la Rioja, ni de Valdepeñas, ni Jerez y otros puntos, pero han pasado por las inmediaciones.

SIN EMBARGO, CUANTOS LOS PRUEBAN UNA VEZ, REPITEN COMO LAS MORCILLAS Y NO OLVIDAN QUE ES EN LA

PLAZA del MERCADO, 13.—SALAMANCA.

Gran almacén de vinos

— DE —

**Felipe Merino.**

Paseo de la Estación (frente al muelle de pequeña velocidad).

Salamanca

**Ateneo Salmantino**

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celdador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 á 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

A LOS PERIODICOS

**El País y El Porvenir**

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.

Se venden bonitas postales.

**Comprad que os conviene**

Equipos de novios, en LA FAVORITA.  
Camisas de todas clases, en LA FAVORITA.

Camisas á medida, en LA FAVORITA.  
Camisetas y pantalones, en LA FAVORITA.

Corbatas y corsés, en LA FAVORITA.  
Medias y calzetines, en LA FAVORITA.

Perfumería y abanicos, en LA FAVORITA.  
Capas, faldones y gorros, en LA FAVORITA.

Pecheras, cuellos y puños, en LA FAVORITA.  
Géneros de invierno, en LA FAVORITA.

Géneros de verano, en LA FAVORITA.

**Grandes surtidos**

**Novedad**

**Precios económicos**

Está demostrado en los doce años que está dicha Casa en la

Calle de Zamora, núm. 5,

frente al Café Suizo.

**Félix Carbajosa Rico**

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagros de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

**SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD**

**Tahona Bretón**

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Los Gramófonos y discos de la Compañía

Francesa del Gramophon

SE VENDEN EN CASA DE

**CASTO MULAS**

PLAZA MAYOR, NÚMERO, 16.

(Esquina á la escalerilla del Ochoavo)

Por 125 pesetas se puede adquirir un aparato que habla, rie, canta y reproduce fielmente toda clase de sonidos.

Discos impresionados por el Mochuelo y la Rubia.

Impresiones por Tamagno, Carosso, Biel, Berares y otros reputados artistas.

Se remiten catálogos á quien los solicite y se servirán encargos que se acompañarán con buenas referencias.

**No confundir esta casa**

**CASTO MULAS**

PLAZA MAYOR, NÚM. 16,

Esquina á la **escalerilla del OCHOAVO.**

SALAMANCA

Gran Fábrica de Chocolotes

— DE —

**Juan Francisco Martínez**

ÚNICA EN SU CLASE

PLAZA DE SAN JUAN DE BARBALOS, NÚMEROS 13 y 15.

SALAMANCA

Siendo esta una de las industrias necesarias en la localidad por la desconfianza que existe en la adulteración de este producto, no he omitido gasto alguno, con el fin de que los consumidores puedan surtirse de clases puras y de esmerada elaboración, para lo cual, tengo el gusto de poner á disposición del público un gran surtido en cacao de todas clases y precios para las personas que deseen elegirlos; igualmente ofrezco un gran surtido en chocolates de 1'50 pesetas en adelante, hallándose á la venta además de en esta fábrica, en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confeitería de la Sra. Vda. de don Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba he de ser favorecido, tengo el gusto de ofrecerme afectísimo S. S.

No confundir esta casa con la fábrica de chocolates de San Juan de Sahagún.

**El Porvenir**

SOCIEDAD ANÓNIMA TIPOGRÁFICA

2 — AZAFRANAL — 2

Cartas, facturas, membretes, tarjetas, esquelas de de función y toda clase de impresos.

**Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje**

PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

**MARCELINO CHAPADO**

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

—Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.—Precio, desde dos pesetas cubierto.